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Redaktionelt 
 
Dette er DAHRs første rent elektroniske nyhedsbrev. Der er mange grunde til at vi 
ønsker at gå over til elektroniske nyhedsbreve, først og fremmest økonomiske. Vi 
sparer udgifter til produktion og porto, og vi sparer også en del tid. Alt sammen 
ressourcer som i stedet kan bruges på at forbedre DAHRs andre aktiviteter, først og 
fremmest de fælles arrangementer. 
 
Vi er godt klar over at mange DAHR-medlemmer foretrækker den hæftede 
papirudgave, som man kan have ved hånden uafhængigt af en dum 
computerskærm. Modsat har en elektronisk udgave den fordel at man altid har 
adgang til nyhedsbrevene uafhængigt af om man nu lige har det ved hånden eller 
med i tasken. Formidlingsfladen er selv sagt også betydelig større. Vi kan, hvis vi 
vil, bede institutter og biblioteker linke til os. Det skal dog understreges at det i 
sidste ende er op til DAHRs generalforsamling at afgøre hvordan medlemmernes 
kontingent skal anvendes, også med henblik på nyhedsbrevenes format. Så tag 
dette nummer som et forsøg vi kan drøfte på den kommende generalforsamling. 
 
Det elektroniske nyhedsbrev sendes dels ud som e-mail i en ren tekstudgave (dvs. 
uden grafiske elementer), dels sendes det ud i en net-udgave på DAHR's 
hjemmeside, www.hum.sdu.dk/projekter/dahr, med en smule mere grafisk 
raffinement. Denne udgave kræver at læseren installerer programmet Acrobat 
Reader, der er ganske gratis. På vores hjemmeside er der link til download og 
installation af dette program samt en kort vejledning. Endelig sendes nyhedsbrevet 
også ud i en kopieret A4 papirudgave til de medlemmer der ikke har adgang til e-
mail og internet. 
 
Forslag, bidrag og kommentarer er altid velkomne. Især savner redaktionen altid 
meddelelser om kommende arrangementer. Send jeres bidrag til Mikael Aktor, 
Center for Religionsstudier, Syddansk Universitet, Campusvej 55, 5230 Odense M, 
eller som e-mail til aktor@filos.sdu.dk. 
 
 
 
 

Nyt fra bestyrelsen 
 
Nationalt 
 
Siden udsendelse af Nyhedsbrev nr. 25, efterår 2000 har bestyrelsen afholdt 
ordinært bestyrelsesmøde i maj 2001 ligesom vi naturligvis fik talt sammen i 
forbindelse med medlemsmødet i Århus den 1.12.2000.  
 
På det ordinære bestyrelsesmøde drøftedes 1) DAHRs, især bestyrelsens, mulige 
rolle som forbindelsesled mellem de religionsvidenskabelige /- historiske instituttet i 
København, Odense og Aarhus, 2) Årsmødetema og – tidspunkt, 3) Nyhedsbrev, 
4)eventuelt jubilæumsarrangement 2002, samt 5) økonomi. 
 
Det første punkt drøftedes i forlængelse af bestyrelsens tidligere overvejelser over 
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DAHRs muligheder og begrænsninger samt på baggrund af informationer om 
forhandlinger vedr. forskerskoler, planerne om oprettelse af Center for 
Multireligiøse Studier i Århus, sagen om universiteternes repræsentant i det 
tværgående fagkonsulentudvalg, diverse nødvendige tiltag mhp at tjene penge 
gennem eksterne kurser, oprettelse af masteruddannelser m.v. samt diskussionen 
om ”kernefaglighed”. Bestyrelsen vil meget gerne bakke op om og medvirke til et 
tættere samarbejde institutterne imellem, idet det er vores vurdering, at vi bl.a. 
derigennem kan efterleve eet af selskabets fremmeste formål, nemlig at fremme 
dansk religionshistorisk forskning og  ”varetage fagets  interesser på nationalt 
plan”. Samtidig er vi særdeles bevidste om, at det også er af stor betydning, at de 
forskellige instituttet bevarer deres autonomi, og at DAHR ikke forsøger at blande 
sig utidigt og på forkert måde. I første omgang vil vi derfor alene udtrykke glæde 
over, at institutterne faktisk samarbejder på flere områder samt opfordre dem til at 
undersøge mulighederne for et endnu bedre og tættere samarbejde. Vi håber så, at 
alene eksistensen af DAHR og DAHRs gængse aktiviteter udgør et beskedent bidrag 
dertil. 
 
På medlemsmødet i Århus i december blev det anbefalet, at bestyrelsen – af 
hensyn til økonomien (internat-årsmøder koster os en del penge) og af hensyn til 
en eventuel større og udgiftstung markering af jubilæet i 2002 – begrænsede dette 
års årsmøde og generalforsamling til et een-dagesmøde. Flere forslag til tema var 
på bordet, men især et forslag om et møde med overskriften ”Post – Durban” og 
med indlæg om fx IAHRs globaliseringsbestræbelser og konsekvenser af disse, 
forholdet mellem forskning og ideologisering (religionsforskning og 
menneskerettigheder, ligestilling mellem kønnene, økologi etc.) vandt gehør.  
 
På den baggrund besluttede bestyrelsen at henlægge årsmødet (og 
generalforsamlingen) til Odense, den 26. oktober 2001, kl. 10-18. Men medens 
denne beslutning ligger i umiddelbar forlængelse af diskussionen på 
medlemsmødet, så afviger vores endelige beslutning om tema for årsmødet fra de 
på medlemsmødet nævnte mulige temaer. vi har nemlig, som det fremgår af 
indkaldelsen andetsteds, besluttet at sætte temaet ”Kernefaglighed” til debat, og 
anledningen hertil er naturligvis den, at vi vurderer, at det vil være klogt at få dette 
emne debatteret også i vores kreds. Vi håber mange vil deltage, så årsmødet 
endnu engang kan blive et inspirerende forum for fagligt og socialt samvær 
kollegerne imellem. For at det kan tjene sidstnævnte sociale funktion anmodes 
deltagerne om at tage fredag aften fri og deltage i spisningen, der følger 
umiddelbart efter årsmøde og generalforsamling. 
 
Som det fremgik af den skrivelse, som undertegnede udsendte sammen med årets 
girokort, udkommer DAHRs Nyhedsbrev fra og med dette nr. 26 nu primært i 
elektronisk form på DAHRs hjemmeside, www.hum.sdu.dk/projekter/dahr. Kun 
medlemmer, der ikke har e-mailadresse og ikke har adgang til Internettet vil få det 
udsendt i papir pr. snail-mail. Vi besluttede dog samtidig, at indkaldelse til årsmøde 
og generalforsamling naturligvis udsendes snail-mail til alle, i hvert fald denne 
gang. På generalforsamlingen vil bestyrelsen så stille forslag om, at al post til 
medlemmer, indkaldelse til generalforsamling inkl., opkrævning af 
medlemskontingent ekskl., foregår elektronisk, eventuelt blot med besked om at de 
kan finde yderligere oplysninger på DAHRs hjemmeside. Hvis det skal kunne lade 
sig gøre må vi sikre oprettelse af en elektronisk medlemsliste med alle 
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medlemmers e–mail adresser, således at alle medlemmer kan få direkte besked 
om, hvornår de skal slå op på hjemmesiden for at få hvilke oplysninger. Samtidig 
vil vi forsøge at gøre DAHRs hjemmeside endnu bedre, og vi håber i den forbindelse 
på lidt goodwill fra SDU, så DAHRs sekretær fremover kan stå for vedligeholdelsen 
af siderne. 
 
Da DAHR kan fejre 20 års jubilæum i 2002, drøftede bestyrelsen muligheder for et 
større arrangement. Bl.a. drøftede vi mulige temaer samt muligheden for at vi i 
samme anledning og ved samme lejlighed fungerer som vært for EASRs årlige 
konference og generalforsamling. Det ville automatisk være ensbetydende med 
deltagelse af forskere og kolleger fra det meste af Europa og være med til at 
fremme dansk forskning internationalt. Vi nåede ikke frem til en endelig afklaring af 
dette, bl.a. fordi vi erfarede, at man i Århus havde planer om et større symposium 
om ritualer, og fordi også Donnerska Instituttet havde luftet planer om en større 
nordisk konference i stedet for den der var planlagt til indeværende år. Samtidig er 
vores økonomi ikke den bedste. Spørgsmålet er i skrivende  stund fortsat uafklaret, 
og vi vil muligvis skulle drøfte det igen på årsmøde og generalforsamling. Samtidig 
faldt et andet projekt i god jord, nemlig et projekt om en bog i to bind om 
religionsvidenskabens forskningshistorie med bidrag fra danske forskere. Det var 
bestyrelsens opfattelse, at en sådan bog ville være en endog meget fin markering 
af 20-året, også selv om den kun vanskeligt ville kunne udkomme på dagen og i 
året 2002. Formanden blev derfor bemyndiget til at arbejde videre med sagen, og 
det gør han.  
 
Når det gælder økonomien, så forholder det sig sådan, at afholdelsen af årsmøde 
og generalforsamling i 1999 kostede DAHR ganske mange penge. Derfor ligger det 
lidt tungt med økonomien (se kassererens opgørelse andetsteds), og det er da også 
een af grundene til, at vi gerne vil gå over til at bruge elektronikken i stedet for 
postvæsenet. Vi opfordrer samtidig eventuelle restanter til straks at indbetale 
kontingentet, og vi opfordrer alle til aktivt at få overbevist relevante kolleger og 
studerende om det velsignede ved at være medlem af DAHR. Hvorvidt kontingentet 
skal hæves eller ej er med vedtagelsen af nye vedtægter overladt til den 
kommende generalforsamling.  
 
Endelig bør det fra den hjemlige front noteres, 1) at Århus har fået støtte til 
oprettelse af en forskerskole, og 2) at Margit Warburg er indtrådt i Rådet vedr. 
godkendelse af trossamfund (hvor Armin W. Geertz er formand) i stedet for Ole 
Riis, der i forbindelse med jobskifte er udtrådt.  
 
Ad 1, så ønsker bestyrelsen de ansvarlige tillykke med at deres store arbejde 
kronedes med held, og vi håber - i forlængelse af det ovenfor sagte - at dette fører 
til bedre og tættere samarbejde og ikke det modsatte, og ad 2, så noterer vi os 
med glæde, at dansk religionsvidenskabelig forskning således fortsat er stærkt 
repræsenteret i et råd, hvis arbejde på mange måder bærer præg af forskningens 
arbejde med ikke kun religionsbegrebet men også med minoritetsreligioner og 
religionernes retsstilling. 
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Internationalt 
 
I sidste ”Nyt fra bestyrelsen” blev der redegjort for den stenede vej frem mod 
stiftelsen af The European Association for the Study of Religions (EASR) i Krakow, 
maj 2000, amt for samme selskabs formelle affiliation som regionalt selskab til 
IAHR i Durban. EASRs bestyrelse holdt sit første møde efter stiftelsen i forbindelse 
med en konference i Messina i marts/april 2001 (”Themes and Problems in the 
History of Religions in Contemporary Europe”), som EASRs præsident, Giulia S. 
Gasparro og hendes institut ved universitetet i Messina arrangerede. Formanden, 
der er generalsekretær i EASR, deltog i både møde og konference, og jeg kan kun 
sige, at både møde og konference lovede godt for EASRs fremtid. noget af det 
vigtigste var, for mig at se, at flere af vores kolleger fra det sydligere Europa her fik 
en længe savnet mulighed for at præsentere deres og deres lands 
religionsvidenskabelige studier på ikke kun engelsk men også på modersmålet, og 
det er min vurdering, at een af EASRs vigtigste opgaver er at sikre, at vestlig 
religionsvidenskabelig forskning ikke kun bliver identisk med amerikansk eller den, 
der udgives på engelsk. Samtidig er der ingen tvivl om, at EASR vil kunne støtte og 
fremme religionsvidenskabelig forskning og organisation af religionsforskere i flere 
lande (bl.a. Grækenland). På mødet blev det britiske selskabs planer for den første 
nationale konference (BASRs årsmøde) med deltagelse af EASR fremlagt, 
kontingentet  (2 Euro) blev fastlagt og diverse procedurer indskærpet. Bl.a. er det 
det enkelte nationale selskab ( og dette selskabs udpegede medlem til EASRs 
bestyrelse), der som medlem af EASR er ansvarlig for kommunikation af 
meddelelser, stemmesedler m.v. til de enkelte medlemmer. Ud over det nævnte 
skal det kun tilføjes, dels at EASR nu har fået 13 medlemmer, nemlig Finland, 
Sverige, Norge, Danmark, England, Frankrig, Holland, Schweiz, Tjekkiet, Polen, 
Italien, Spanien og Tyskland (sidstnævnte med forbehold for generalforsamlingens 
godkendelse i september), dels at flere medlemmer af DAHR deltager m. paper i 
BASR/EASR-konferencen i Cambridge i september. Bestyrelsen mener altså, at de 2 
Euro foreløbig ser ud til at være givet godt ud.  
 
Vi har ikke for nærværende noget nyt fra IAHR, men medlemmerne opfordres til at 
gøre sig bekendt med den nye hjemmeside (www.iahr.dk), der bestrides af 
generalsekretæren, Armin Geertz.  
Derimod er der godt nyt om NORREL, Den Nordiske Samarbejdskomite for 
Religionshistorisk Forskning. Som meddelt på medlemsmødet i Århus lykkedes det 
undertegnede at få indkaldt og samlet formændene fra de andre nordiske selskaber 
til et møde, og der var solid opbakning til mit ønske om, at NORREL ikke kun skulle 
fortsætte sin hensygnende tilværelse og langsomt dø bort, men vågne op og gøre 
en indsats for at fremme et samarbejde mellem nordiske religionsforskere og 
selskaber. 
 
Et problem for dette var og er naturligvis økonomien, og bl.a. derfor enedes vi om 
at ændre vedtægter, således at hvert selskab fremover kun har een og ikke to 
repræsentanter i NORRELS samarbejdskomite og således at komiteen ikke 
nødvendigvis skal træde sammen mere end een gang hvert andet år.  
Inden Tore Ahlbäck blev efterfulgt af Nils Holm som præsident for det finske 
selskab, havde han signaleret, at han eller rettere Donnerska Institutet ville forsøge 
at arrangere den konference om ritualstudier, som i flere år har skullet afholdes i 
nordisk regi, og som også kolleger i Lund har arbejdet på. Planen var at det så 
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skulle holdes i Åbo dette år i august. Det blev det ikke, men til gengæld tog samme 
Tore Ahlbäck initiativ til at indkalde NORRELs samarbejdskomite samt medlemmer 
af bestyrelsen for Donnerska til et planlægningsmøde med henblik på en 
konference i august/september 2002 i Åbo. Undertegnede deltog i dette 
planlægningsmøde, og efter at have konfereret med Marianne Q. Fibiger fra Århus 
(hvor man også sysler med planer om en ritualkonference), kunne jeg give min 
støtte til at Donnerska sammen med NORREL i august/september 2002 afholder en 
konference med titlen ”Ritual Studies”. Konferencen er ikke åben for alle, men 
alene for nordiske forskere, og disse bedes derfor allerede nu forberede sig poå at 
drage til Åbo med eller uden et paper. Donnerska stiftelsen betaler for ophold, 
fortæring m.v. Manchet med nærmere beskrivelse udarbejdes snarest. 
 
To ting mere skal nævnes i denne forbindelse: 1. Donnerska stiftelsen/Institutet v. 
Tore Ahlbäck samt de øvrige tilstedeværende medlemmer af stiftelsens styrelse 
lovede at gøre hvad de kunne for også fremover at sikre NORREL det fornødne 
økonomiske grundlag. 2. Temenos blev drøftet, bl.a. fordi det ikke er udkommet 
siden 1998.  Redaktøren, Tore Ahlbäck gjorde rede for de økonomiske problemer, 
der havde været, men lovede samtidig at et dobbeltnummer (1999-2000) 
udkommer ultimo 2001, primo 2002. Samtidig blev det finske seslskab, der er 
medansvarlig udgiver af Temenos opfordret til sammen med redaktøren at 
undersøge muligheder for at Temenos kan udkomme to gange årligt, og det blev 
også nævnt, at man skulle sikre peer-reviews og måske overveje at spørge om alle 
medlemmer af ”the editorial board” fortsat ønskede at være medlemmer. Endvidere 
blev det klart, at de såkaldte ”national editors” intet ansvar havde for at Temenos 
udkom og med hvilket indhold, og man endes derfor om – for at markere og 
fastholde det nordiske – at de (de til enhver tid siddende formænd for de nordiske 
selskaber - i stedet skulle betitles ”national representatives to Temenos”. Der er 
altså håb forude for de, der  har sendt manus til Temenos. Det udkommer fortsat, 
med forsinkelse. 
 
Endelig: På et møde i samarbejskomiteen blev det besluttet, at NORREL ikke kan 
eller vil stå for årlige konferencer, hvor der arrangeres noget specielt for ph.d.-
studerende. Finland har et overordnet organ for ph.d.-studerende, men hverken 
Sverige eller Norge har noget lignende, og i Danmark er situationen p.t. uafklaret, 
fordi det nærmere samarbejde mellem forskerskolen i Århus og de andre 
religionsvidenskabelige institutter er uafklaret. Formændene for de nordiske 
selskaber ser sig derfor ikke i stand til at fungere som koordinatorer. Det blev dog 
besluttet, at man ville genoverveje sagen, hvis man fik henvendelse fra ph.d.-
ansvarlige. 
 
Tim Jensen, august 2001 
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Årsmøde og generalforsamling 2001 
Der indkaldes hermed til årsmøde og generalforsamling fredag den 26. 
oktober kl. 10.00 - 18.00 på Syddansk Universitet, Odense Universitet, 
Campusvej 55, 5230 Odense M, lokale U91. 
 
Årsmødetema : ”Kernefaglighed”....hvad i alverden? 
DAHR har bl.a. til opgave at sætte det religionsvidenskabelige fagmiljøs veje og 
vildveje til debat. Vi har derfor fundet det rigtigt at invitere til en diskussion af et af 
tidens magiske begreber: "Kernefaglighed". Hvad menes der i grunden med selve 
begrebet? Og hvis det i det hele taget giver mening, hvori består den tænkte kerne 
så for religionsfagenes vedkommende? Findes der et fixpunkt for 
religionsvidenskabelig virksomhed som sådan, og er det ønskeligt at indkredse og 
fastholde en sådan størrelse? Hvilke (fag)-politiske implikationer rummer begrebet, 
og hvilken betydning kan det få for det religionsvidenskabelige arbejde (forskning 
som undervisning). Begrebet "kernefaglighed" bruges under alle omstændigheder, 
ikke mindst i officielle, ministerielle sammenhænge, og som nogle af jer vil vide har 
et udvalg, hvor universiteterne også er repræsenteret (den tværgående 
fagkonsulentgruppe, se link nedenfor) også udarbejdet deres bud på religionsfagets 
kernefaglighed. Som kolleger bør vi derfor afklare vores opfattelser af det nye 
"Magic Word". 
 
DAHRs medlemmer inviteres til at bidrage med indlæg af højest 15 minutters 
varighed. Tanken er at give plads til meningsudveksling og indlæggene skal derfor 
være korte. 
 
Efter årsmødet arrangeres fælles middag. Endelig sted og pris oplyses på årsmødet. 
Ca. pris: 100-150 kr. 
 
Forberedende materiale Om “kernefaglighed” generelt: 
Undervisningsministeriets Uddannelsesredegørelse 2000, specielt kapitel 4. 
Redegørelsen findes på nettet, se: www.uvm.dk/pub/2000/ur/. Særligt vedrørende 
religionsfaget: “Kernefaglighed i Religion”, oplæg fra Den tværgående 
Fagkonsulentgruppe for Kristendomskundskab/Religion. Dette ligger på den 
nyudnævnte fagkonsulents, Jakob Schow-Madsens sider på nettet. Se: 
www.re.gymfag.dk/kernefaglighed.htm, og se også de andre sider på 
www.re.gymfag.dk. 
 
Tilmelding skal ske senest 5. oktober til: Mikael Rothstein, enten pr. e-mail til 
m.rothstein@hum.ku.dk eller almindelig post til Mikael Rothstein, Institut for 
Religionshistorie, Københavns Universitet, Artillerivej 86, 2300 København S. 
HUSK: Ved tilmelding til årsmødet bedes man oplyse 1 om man ønsker at bidrage 
til diskussionen med et oplæg samt eventuel titel, 2 om man deltager i frokosten 
(ca. 50 kr.), 3 om man deltager i middagen (ca. 100-150 kr.). 
 
Finde vej: Bus 41 eller 42 afgår til Universitetet fra Banegården tre gange i timen 
kl.–.00, –.20 og –.40. Køretid ca. 20 minutter. Lokale U91 ligger skråt under Center 
for Religionsstudier. Hvis man kommer med bus, går man ind på universitetet ad 
den nye hovedindgang eller ad indgang A eller B. Midtvejs på universitetets 
centrale strøg, Gydehutten, følger man sidestrøget Bøgene ned til enden. Her ligger 

DAHR Nyhedsbrev 26, side 7 

http://www.uvm.dk/pub/2000/ur/
http://www.re.gymfag.dk/kernefaglighed.htm
http://www.re.gymfag.dk
mailto:m.rothstein@hum.ku.dk


 
 
U91 ad næstsidste sidegang til venstre. Center for Religionsstudier ligger et niveau 
over op ad trappen. Kommer man i bil, parkerer man omme bag campus og skal 
derfra finde indgang J. Den fører direkte ind til enden af Bøgene. Kommer man den 
vej, ligger U91 på anden sidegang til højre. 
 
Foreløbigt program 
10.00: Velkomstkaffe 
10.15: Oplæg og diskussion 
12.30: Frokost (ca. pris: 50 kr., tilmelding nødvendig) 
14.00: Oplæg og diskussion 
15.15: Kaffe 
16.30: Generalforsamling 
18.30: Middag (ca. pris: 100-150 kr., tilmelding nødvendig) 
 
DAHRs GENERALFORSAMLING 2001 
Dagsorden (ifølge vedtægter) 
1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent 
3. Godkendelse af dagsorden 
4. Formandens beretning  
5. Fremlæggelse af regnskab 
6. Fastsættelse af kontingent  
7. Valg af medlemmer til bestyrelsen 
8. Valg af suppleanter til bestyrelsen 
9. Valg af revisor og revisorsuppleant 
10. Eventuelt  
 
ad. 7.-8.: Af bestyrelsens nuværende medlemmer (Tim Jensen, Mikael Aktor, 
Marianne Q. Fibiger, Mikael Rothstein, Ingrid Müller, Oluf Schönbeck) ønsker Oluf 
Schönbeck at træde ud af bestyrelsen, men er samtidig villig til at stille op som 
suppleant. De øvrige bestyrelsesmedlemmer er villige til genvalg. Af de nuværende 
suppleanter (Margit Warburg og Lars Albinus) ønsker Lars Albinus at fratræde som 
suppleant. Margit Warburg er villig til at stille op til valg til bestyrelsen. Derudover 
er Jørn Borup villig til at stille op til valg som suppleant.  
 
Medlemmers forslag (herunder til andre kandidater) til generalforsamlingen skal 
være bestyrelsen i hænde inden udgangen af september måned.    
 
pbv. Tim Jensen, formand, 1.9.2001 
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DAHR's vedtægter: rettelse 
En redaktionel fejl havde sneget sig ind i DAHR Nyhedsbrev nr.25, så der opstod en 
uoverensstemmelse mellem §§ 6 og 12 i det der skulle have været gengivet som 
de endelige vedtægter (se DAHR Nyhedsbrev nr.25, s.23-24). §6 omhandler DAHRs 
generalforsamling, og ændringsforslaget til denne paragraf bestod bl.a. i at tilføje 
en fast dagsorden for generalforsamlingen hvor punkt 6 lyder: ”Fastsættelse af 
kontingent”. Ikke desto mindre slutter §12, der omhandler bestyrelsens 
økonomiske ansvar, med sætningen: ”Bestyrelsen fastsætter indmeldelsesgebyr og 
medlemskontingent.” Formuleret sådan er det altså uklart om det er 
generalforsamlingen eller bestyrelsen alene, der fastsætter kontingentet. 
 Ser man på det oprindelige forslag til ændringen af §12, gengivet i DAHR 
Nyhedsbrev nr.24, s.10, mangler den sidste sætning om at det er bestyrelsen der 
fastsætter kontingentet og indmeldelsesgebyret, den sætning der skaber 
modsigelsen. Den eneste ændring i §12 i forhold til de dengang eksisterende 
vedtægter var netop at denne sætning er udeladt. Derfor er der ingen modsætning 
i det oprindelige ændringsforslag der blev vedtaget på generalforsamlingen i 1999, 
og uoverensstemmelsen skyldes udelukkende at den udeladte sætning sneg sig ind 
igen i redigeringen af Nyhedsbrev nr.25. Den korrekte gengivelse af §12 er 
således: 
 

§12 Bestyrelsen er ansvarlig for selskabets regnskab. Kassereren fremlægger 
én gang årligt revideret regnskab til bestyrelsens godkendelse. Regnskabsåret 
følger kalenderåret, og senest med udgangen af januar afholdes 
bestyrelsesmøde med henblik på  godkendelse af regnskabet. 

 
Det er altså udelukkende generalforsamlingen der fastsætter medlemskontingentet, 
jf. §6. Hvad angår indmeldelsesgebyret, der ifølge den sætning der blev udeladt i 
forslaget til ændringen af §12, også skulle fastsættes af bestyrelsen, så er dette 
slet ikke nævnt i de vedtagne vedtægter. Generalforsamlingen skal derfor tage 
stilling til om §6, punkt 6 i generalforsamlingens dagsorden, skal ændres fra 
”Fastsættelse af kontingent” til: ”Fastsættelse af kontingent og indmeldelsesgebyr”. 
 
 
 
 

Nyansatte fastlærere og ph.d.-stipendiater 
 
Institut for Religionshistorie, Københavns Universitet 
Peter B. Andersen og Mikael Rothstein, begge ph.d., blev ansat som lektorer pr. 1. 
august 2001. 
 Morten Warmind og Peter K. Westergaard, begge ph.d., bliver ansat som 
amanuenser fra 1. november 2001. 
 Søren Chr. Lassen blev ansat som ph.d.-stipendiat pr. 1. juli 2000. Projekttitel: 
Dargah Bandanawaz: religiøs praksis på et islamisk helligsted i Sydindien. 
 Morten Thomsen Højsgaard blev ansat som ph.d.-stipendiat pr. 1. september 
2000. Projekttitel: Kulturmøder i Cyberspace. (Se også nedenfor under 
Arrangementer). 
  
Institut for Religionsvidenskab, Aarhus Universitet 
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Theol.dr. Lars Ahlin er blevet ansat som lektor pr. 1. august 2001. 
 Cand.phil. Anita Maria Leopold bliver ansat som ph.d.-stipendiat fra 1. 
november 2001. Projekttitel: Syncretism: The Problem of Defining a Category. 
 
Center for Religionsstudier, Syddansk Universitet, Odense 
Cand.mag. i idræt og religion, Kristian Rasmussen blev ansat som ph.d.-stipendiat 
pr. 1. september 2001. Projekttitel: Sport og doping. 
 
 
 
 

Arrangementer 
 
Religionsmøder på Internettet 
 
Konference om religion og computer-medieret kommunikation på 
Københavns Universitet den 1.-3. november 2001 
 
Af Margit Warburg og Morten Thomsen Højsgaard 
 
Internettets vækst som informations- og kommunikationsmiddel i det moderne 
samfund har frembragt en række nye interaktionsmuligheder og udtryksformer for 
alle verdens religioner. På Internettet kan mennesker med et religiøst tilhørsforhold 
nu f.eks. mødes på tværs af traditionelle, fysiske skillelinier. I mødet med 
informationsteknologien kan religionerne desuden ændre deres måder at 
præsentere og forstå sig selv på. 
 Netop religionernes møder på og med Internettet er temaet for en konference 
med titlen "Religious Encounters in Digital Networks", som afholdes på Københavns 
Universitet den 1.-3. november 2001. Som foredragsholdere deltager 24 forskere 
fra lande som USA, Canada, England, Italien og Sverige. Udover religionsvidenskab 
og teologi repræsenterer disse forskere fagområder som historie, jura, etnografi, 
sociologi og kommunikationsstudier.   
 Hovedtalerne på konferencen er professor Stephen D. O'Leary fra Annenberg 
School of Communication i Californien, professor Eileen Barker fra London School of 
Economics, professor Lorne L. Dawson fra University of Waterloo i Canada samt 
direktør Massimo Introvigne fra Center for Studies on New Religions i Torino. 
 Som studieområde er religion på Internettet et tværfagligt felt i hastig vækst. 
Det er hensigten med konferencen, der er den første af sin art i Europa, at etablere 
et netværk for forskere, som arbejder med emnet, samt at lave en statusrapport 
over de videnskabelige indsigter, der indtil videre findes på området. 
  Konferencen indgår som et led i et større forskningsprojekt om religionernes 
betydning i forbindelse med kulturmøder. Dette forskningsprojekt er støttet af 
Statens Humanistiske Forskningsråd og Statens Samfundsvidenskabelige 
Forskningsråd. Projektet ledes af lektor Hans Raun Iversen, Institut for Systematisk 
Teologi, Københavns Universitet. 
 Konferencens hovedarrangører er lektor Margit Warburg og ph.d.-studerende 
Morten Thomsen Højsgaard, begge fra Institut for Religionshistorie ved Københavns 
Universitet. Forsker Garbi Schmidt fra Socialforskningsinstituttet har fungeret som 
videnskabelig konsulent ved sammensætningen af konferencens program. 
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 Yderligere oplysninger om deltagerne, programmets sammensætning mv. kan 
findes på konferencens hjemmeside på www.staff.hum.ku.dk/hojs/encounters/. Her 
findes også mulighed for at tilmelde sig som tilhører til konferencen. Spørgsmål 
vedrørende konferencen besvares i øvrigt via e-mail: encounters@dk2net.dk. 
 
 
FOREDRAG 
 
Religionshistorisk Forening, Københavns Universitet, Program E2001 
 
Alle foredragene foregår på torsdage, kl. 20.00 (præcis) i Institut for 
Religionshistories lokaler på Artillerivej 86, 2. sal, lokale 2.34. 
 
Torsdag den 20. september 
Catharina Raudvere, docent, Religionshistoriska Institutionen, Lunds Universitet: 
"Under mina systras beskydd". Kvinnor, sufism och zikir i dagens Istanbul. 
 
Torsdag den 25. oktober 
Lene Kühle, ph.d.-studerende, Aarhus Universitet: Religion og det offentlige rum.  
 
Torsdag den 22. november  
Eva Maria Lassen, mag. art og ph.d., seniorforsker ved Det Danske Center for 
Menneskerettigheder: Religion og menneskerettigheder. 
 
Torsdag den 13. december 
Lektor, mag. art. Erik R. Sand og ekstern lektor, cand. mag. Oluf Schönbeck, begge 
fra Institut for Religionshistorie, Københavns Universitet: Jule-gløgg og nøgne 
sadhuer - indtryk fra Kumbha Mela. 
 
 
 
RELIGIO Religionsvidenskabelig Foredragsforening ved Center for 
Religionsstudier, Syddansk Universitet. Program E2001 
 
Tema: RELIGION OG POLITIK 
Dagligt informeres vi om begivenheder hvor religiøse forskelle udfolder sig som 
politiske konfrontationer. Mange steder på kloden opfattes i dag som religiøst-
politiske brændpunkter, men historien viser at politisk vold og fredelig 
sameksistens veksler. Så uden tvivl spiller både sociale og økonomiske forhold ind 
og leverer dynamikken / dynamitten der forvandler religion til aktiv politisk eller 
militær handling. Sæsonen fokuserer på to brændpunkter, Irland og Balkan, men 
tager os også til Danmark hvor en usædvanlig diskussion om muslimske 
partikandidater afslørede at religion og politik i dette land ikke er så problemfri en 
relation, som nogle vil bilde sig ind. 
 
Mandag d.24. september, kl.19.30: IRLAND 
Morten Warmind, adjunkt, ph.d., Institut for Religionshistorie, Københavns 
Universitet. 
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 Nordirland er ramt af en særdeles langvarig konflikt mellem to parter, der ligner 
hinanden på næsten alle punkter. De taler samme sprog (engelsk) og de er i ret høj 
grad ensartet socialt fordelt. Men den ene gruppe er katolikker og den anden er 
protestanter. Det synes at være en religionskonflikt. 

Foredraget gennemgår den historiske baggrund for konflikten samt ser på nogle 
af de forskellige positioner der findes i dagens Nordirland, hvad enten de er 
religiøse, politiske eller religionspolitiske. Et af de oplagte spørgsmål er om 
konflikten er religiøs, social eller politisk. Bruges religionen som legitimering af en i 
bund og grund politisk konflikt eller er konflikten en del af religionen? 

Spørgsmålet kan ikke forventes besvaret, men forhåbentlig nuanceret. 
 
Onsdag d.31. oktober, kl.19.30: BALKAN 
Carsten Riis, lektor, dr.phil., Institut for Religionsvidenskab, Aarhus Universitet. 
 Foredraget fokuserer på, hvilken rolle religion har spillet i krigene på Balkan i 
1990'erne. Dette simple spørgsmål er affødt af, at parterne i de grusomme 
konflikter blev identificeret ved deres religion: ortodokse serbere, katolske kroater, 
muslimske bosniakker og albanere. Var det således religionskrige? Svaret herpå 
kan ikke undgå at blive lidt mere kompliceret end spørgsmålet. Jeg vil i foredraget 
vise, hvordan områdets historie under tyrkisk herredømme og konfessionernes rolle 
som etno-religiøse markører har indvirket på den blodige opsplitning af Jugoslavien 
og bidraget til den tætte sammenhæng mellem religion og national identitet, der 
præger Balkan. 
 
Onsdag d.5.december, kl.19.30: DANMARK 
Tim Jensen, lektor, mag.art., Center for Religionsstudier, Syddansk Universitet. 
 Det er en del af den dominerende luthersk-protestantiske ideologi og 
traditionelle danske forståelse af religion og politik, at de to størrelser som regel 
bør være adskilt. I foredraget diskuteres, hvorvidt adskillelsen har været og er reel 
og ikke kun ideel, og på baggrund af debatten om unge radikale politikere med 
muslimsk baggrund spørges om der gælder lige ret for Loke som for Tor på dette 
felt. Samtidig kastes et kritisk blik på mediernes kompetence i behandlingen af 
denne og andre sager, der involverer religion. 
 
Alle foredrag finder sted i: 
Studenterhuset, Munkemøllestræde 20, 5000 Odense C. Tlf. 6612 8700 
 
Entré 30 kr. pr. foredrag for ikke medlemmer. 
Alle med en faglig interesse er velkomne. 
 
Medlemskab af RELIGIO giver adgang til alle foredrag. Pris pr. sæson: 75 kr. 
Indmeldelse sker ved henvendelse til RELIGIO's kasserer, Sanne Augustesen, tlf 
6611 3703, e-mail sanne_augustesen@hotmail.com, eller personligt ved 
foredragene. 
 
Yderligere oplysninger: Mikael Aktor, Center for Religionsstudier, tlf. 6550 3318 
eller 3696 9054. E-mail: aktor@filos.sdu.dk. 
 
RELIGIO på nettet: www.hum.sdu.dk/center/filosofi/religion/fore/main.htm 
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Religionsvidenskabelig Forening, Aarhus Universitet. Program E2001 
 
Religionsvidenskabelig Forening prøver noget nyt... 
... det vil sige, at vores septemberforedrag i dette efterårssemester bliver "byttet" 
ud med en ekskursion til Silkeborg Museum i anledning af deres udstilling "Mosens 
guder – Facing Wood". Ved denne udstilling vil der være rundvisning af Jens Peter 
Schjødt og senere mulighed for at besøge Asger Jorn–museet. 
 I forlængelse af ekskursionen har vi i oktober inviteret Rolf Gilberg fra 
Nationalmuseet i København, som vil fortælle om de overvejelser, der indgår i at 
udstille hellige genstande på et museum. 
 Vi byder desuden velkommen til den nybagte ph.d. Lars Ahlin, som fra 
efterårssemestret 2001 er fastansat som lektor i religionssociologi ved Institut for 
Religionsvidenskab. Traditionen tro har vi indbudt ham til at holde sin 
tiltrædelsesforelæsning, der derfor indgår i programmet som novembers foredrag. 
I december bevæger vi os over i en helt anden genre. Her har vi indbudt Inge 
Liengaard, tidligere studerende ved religionsvidenskab, til at holde foredrag over sit 
speciale "Metafysiske tegn – mellem filosofisk kritik og religiøs refleksion. Studier af 
Muhammad Arkouns og Orhan Pamuks tænkning i det moderne", der sammenstiller 
moderne muslimske tænkere med traditionel vestlig filosofi. 
 Vi er selv meget glade for efterårets program, men beklager, at datoerne af 
forskellige årsager i dette semester ikke kan holdes til den sædvanlige første 
tirsdag i måneden. Dette gælder for såvel ekskursionen til Silkeborg som Lars 
Ahlins foredrag. Vi håber, at dette ikke skaber for meget forvirring. 
 
Vel mødt – vi glæder os til at se dig! 
 
Ekskursion til Silkeborg Museum: "Mosens guder – Facing Wood" 
Torsdag, den 27. september, 2001, kl. 14.00. Afgang fra parkeringspladsen ved 
Randersvej. 
 
For første og formentlig sidste gang nogensinde er gudefigurer fra Nordvesteuropas 
fortid udstillet samlet. Religionsvidenskabelig Forening har i denne sammenhæng 
arrangeret en ekskursion til Silkeborg Museum, hvor Jens Peter Schjødt vil stå for 
en kommenterende rundvisning. 
 Mange mysterier knytter sig til figurerne: Hvad skulle de forestille? Hvilken rolle 
spillede de for vores forfædre? Nogle af figurerne er omhyggeligt skåret med 
hårpragt og fine halssmykker detaljeret gengivet, mens andre kun viser en del af 
kroppen. Nogle figurer er små, mens andre er flere meter. Der er figurer skåret 
med fire hoveder; andre er, som man vil se, meget erotiske i deres udformning. 
 Figurerne kunne forestille guder, især frugtbarhedsguder som fx Manden fra 
Broddenbjerg, eller krigsguder som Roos Carr–mændene i båden. Men der er også 
figurer i udstillingen, som synes langt fra forestillingen om guder, fx Nydam–
hovederne, der kunne være skibsdekorationer. 
 Indgangsprisen er 30 kr. per person, men vi håber at kunne få en 
mængderabat, afhængig af hvor stor tilslutningen er til denne tur. 
 Efter besøget på Silkeborg Museum vil der være mulighed for at besøge Asger 
Jorn–museet, der ligger ca. et kvarters gang derfra. Indgangsprisen er også her 30 
kr. per person. 
 Der vil blive arrangeret samlet bustur til og fra Silkeborg, som dækkes af 
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Religionsvidenskabelig Forening. Derfor fordres en forholdsvis bindende tilmelding 
inden torsdag d. 20. september, som kan foretages via blanketten bagerst i 
programmet eller via e–mail til religionsvidenskabeligforening@hotmail.com. 
 Bussen afgår fra parkeringspladsen ved Randersvej kl. 14.00. Vi forventer at 
være hjemme igen ca. kl. 18, hvorefter vi foreslår fællesspisning for egen regning i 
Stakladen. 
 
Oktoberforedraget: "Håndtering af hellige ting" 
Museumsinspektør ved Nationalmuseet i København, Rolf Gilberg. 
Tirsdag, den 2. oktober, 2001, kl. 19.30 i auditorium  3 i bygning 441. 
 
Museumsinspektør Rolf Gilberg fortæller om det at håndtere og udstille fremmede 
kultures hellige ting i et museum. I dette arbejde er respekt en altafgørende faktor. 
Derudover har den enkelte medarbejders indsigt i den religiøse forestillingsverden 
stor indflydelse  på i hvor høj grad respekten kommer til udtryk.  
 Den visuelle opstilling af en udstilling har en stor indflydelse på, hvordan 
beskueren opfanger det udstilledes hellighed.  
Kan hellighed overhovedet bevares udenfor sin religiøse kontekst? Har ting hellig 
kvalitet, der kan bevares, når de udstilles på museum?  
Der vil blive vist klip fra en video, "Helligbundtet", som fortæller om, hvordan en 
lakota–medicinmand tager helligheden ud af en museumsting for at tage den med 
sig hjem. 
 
Novemberforedraget (tiltrædelsesforelæsning): "Frugtbare perspektiver 
for religionssociologien?" 
Lektor ved Institut for Religionsvidenskab, Aarhus Universitet, Lars Ahlin. 
Tirsdag, den 13. november, 2001, kl. 19.30 i auditorium 3 i bygning 441. 
  
Tiltrædelsesforelæsninger har, når de overhovedet har været afholdt, traditionelt 
været professorer forundt, hvilket har berøvet instituttet som helhed en generel 
præsentation af de nyudnævnte, herunder en introduktion til deres forsknings 
mæssige baggrund og position. Det vil vi nu råde bod på, og har derfor besluttet at 
udvide genren tiltrædelsesforelæsninger til at omfatte alle nye fastansatte. Den 
første, vi i Religionsvidenskabelig Forening har fornøjelsen af at præsentere, er Lars 
Ahlin, der fremover skal bestride lektoratet i religions sociologi. 
 
”Den afhandling, som jeg forsvarede i foråret, har titelen "New age – 
konsumtionsvara eller värden att kämpa för? Hemmets Journal och Idagsidan i 
Svenska Dagbladet analyserade utifrån Mary Douglas grid/groupmodell och Pierre 
Bourdieus fältteori". Med udgangspunkt i hovedlinierne i denne agter jeg at skitsere 
en række perspektiver for religionssociologien, som jeg mener kan være frugtbare, 
idet de kan have en betydning for den generelle forståelse af samfundet og dets 
forandringer.” 
 
Decemberforedraget: "Metafysiske tegn" – mellem filosofisk kritik og 
religiøs refleksion 
Cand.mag. i religionsvidenskab og filosofi, Inge Liengaard. 
Tirsdag, den 4. december, 2001, kl. 19.30 i auditorium 3 i bygning 441. 
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Foredragets udgangspunkt er en undersøgelse af mulige relationer mellem moderne 
vestlig filosofi og nutidig islamisk tænkning. Moderne, vestlig filosofi fra Descartes 
og fremefter har, bl.a., været kendetegnet ved en stærk erkendelsesteoretisk 
interesse og en deraf følgende markant metafysikkritik.  
 I den muslimske kulturkreds, derimod, har filosofisk tænkning og kritik stået 
mindre stærkt. Foredraget vil derfor undersøge, på hvilken måde en moderne 
islamisk teologi og videnskab kunne hente inspiration fra den vestlige filosofiske, 
akademiske tradition. I forlængelse heraf stilles også det modsatte spørgsmål; 
nemlig hvorvidt et muslimsk blik på den vestlige tradition kan give anledning til 
nytænkning af sidstnævnte. 
 Foredraget tager afsæt i den algierske idéhistoriker Muhammad Arkouns 
tænkning (1928–). Han er professor emeritus ved Sorbonne i Paris og har de sidste 
30 år beskæftiget sig filosofisk–kritisk med den islamiske tradition. Hans arbejde er 
interessant i et religionsvidenskabeligt perspektiv, fordi han metodisk og teoretisk 
fastholder human– og socialvidenskabelige standarder i arbejdet med den islamiske 
tradition, men samtidig insisterer på muligheden for og nødvendigheden af 
metafysisk tænkning. 
 
Religionsvidenskabelig Forening 
– er en uafhængig foredragsforening med tilknytning til Institut for 
Religionsvidenskab ved Aarhus Universitet. Hensigten med foreningen er 
kontinuerligt at skabe og udvikle et forum for diskussion og inspiration i relation til 
det religionsvidenskabelige fagområde i videste forstand. 
 Forslag til foredragsemner, foredragsholdere o.a. samt diverse spørgsmål kan 
altid rettes til en af ovenstående personer. 
 Har nogen (studerende eller ansatte ved Institut for Religionsvidenskab) lyst til 
at deltage i foreningens arbejde med planlægning og afvikling af foredrag m.v., er 
de meget velkomne til at henvende sig til en af bestyrelsens medlemmer. Der er 
også blevet mulighed for at kontakte os via vores hotmailadresse: 
religionsvidenskabeligforening@hotmail.com  
 
Møderne er åbne for alle interesserede. Entré pr. foredrag er kr. 25,– 
Der kan købes semesterkort, der giver adgang til alle 4 foredrag i semestret, for 
kun kr. 60,– 
Dette kort kan også bruges til foredragene i Teologisk Forening. 
 Møderne består traditionelt af et foredrag/oplæg fra foredragsholderen af ca. en 
times varighed.  Derefter holdes en pause, i hvilken der kan købes øl og sodavand. 
Arrangementet fortsætter med spørgsmål og diskussion og afsluttes senest kl. 
21.45. Herefter er der mulighed for at fortsætte samvær og diskussion i 
Studenterbaren. 
 
Ret til ændringer forbeholdes. 
Eventuelle ændringer meddeles ved opslag. 
Tjek også foreningens hjemmeside: 
www.teo.au.dk => Fakta => Foreninger 
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Øvrige arrangementer 
 
Fra Centre for Eearly Christian Studies, Australian Catholic University, har DAHR 
modtaget følgende: 
 
PRAYER AND SPIRITUALITY IN THE EARLY CHURCH 
A conference exploring the development of Christianity in the ancient 
world 
 
10th -13th July 2002, Centre for Early Christian Studies, Australian Catholic 
University, St. Patrick's Campus, Melbourne, Australia 
 
The Centre for Early Christian Studies at Australian Catholic University is pleased to 
announce the third of its triennial "Prayer and Spirituality in the Early Church" 
conferences, scheduled for 10th-13th July 2002. 
 These conferences provide an exciting opportunity for engagement by both 
scholars and lay people with an important and fascinating period of history, 
exploring the rise and development of Christianity in an ancient context. The 
conferences focus specifically on aspects of the temporal and spiritual concern of 
the Early Church and their expression in private and public prayer, liturgy, art, 
music, and the life of early Christians generally. With their concern to cultivate a 
vivified presence of this formative period for our own time, they are of interest to 
theologians, liturgists, historians, and biblical scholars; to scholars and students of 
spirituality, asceticism and monasticism; as well as to all who have even a general 
interest in this period of history and thought. 
 This upcoming conference, entitled "Liturgy and Life", will also be the first of its 
series to host an "Inter-faith Seminar". This will examine the interaction and 
interrelationship between the faiths of Judaism, Christianity and Islam in the 
context of their earliest encounters. 
 To find out more about this exciting and important upcoming event, please go 
to the Centre for Early Christian Studies website, address listed below. Follow the 
links through "Conferences" and then click on the icon for "Liturgy and Life". Access 
to registration forms and all other information concerning the conference can be 
found there. 
 
www.acu.edu.au/Earlychr 
 
For other information, please contact the conference convenors via e-mail or 
postage to the addresses below: 
 
Prayer and Spirituality Conference Convenor 
c/o Centre for Early Christian Studies 
Australian Catholic University 
St. Patrick's Campus 
Locked Bag  4115, 
Fitzroy 3065 
Victoria AUSTRALIA 
 
E-mail: prayerspirit@patrick.acu.edu.au 
Telephone: + 61 3 9953 3141 
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Fax: + 61 3 9953 3765 
 
 
 
Stillingsannonce 
 
Fra Norge har vi modtaget følgende: 
 
BETENKNING FOR TO FØRSTEAMANUENSISSTILLINGER VED INSTITUTT FOR 
RELIGIONSVITENSKAP, UNIVERSITETET I TROMSØ. 
 
Ved universitetet i Tromsø er det ledig to førsteamanuensisstillinger i 
religionsvitenskap. Stillingene er knyttet til Det samfunnsvitenskapelige fakultet 
som består av 10 institutter: Arkeologi, filosofi, historie, pedagogikk, 
planlegging/lokalsamfunnsforskning, sosialantropologi, sosiologi, statsvitenskap, 
psykologi og religionsvitenskap. 
 Institutt for religionsvitenskap har fem vitenskapelige stillinger. Tre av disse er 
besatt (kristendom/kirkehistorie, nordnorsk/samisk/arktisk religion og kultur, samt 
nyreligiøsitet). I tillegg har instituttet for tiden en eksternt finansiert 
stipendiatstilling. Det undervises på grunn-, mellom- og hovedfagsnivå. 
Doktorgradsutdanning er under planlegging. Instituttet tilbyr også en 
overgangsvariant av hovedfaget som er rettet mot videre praktisk teologisk 
utdannelse. Religionsvitenskap ved Universitetet i Tromsø har et særskilt ansvar for 
undervisning og forskning innenfor samisk religion og kultur. 
 De som tilsettes må ha generell kompetanse for undervisning på ulike nivåer i 
det religionsvitenskapelige fagstudiet. Stillingene retter seg primært mot søkere 
med faglig tyngdepunkt innenfor enten bibelvitenskap eller allmenn 
religionshistorie. 
 Normalt vil 50% av arbeidstiden være avsatt til forskning, forskningsrelatert 
virksomhet og forskningsadministrasjon. 50% av arbeidstiden brukes til 
undervisning, undervisningsrelatert virksomhet og administrasjon. 
 De som tilsettes må være villige til å engasjere seg i utviklingsarbeidet innen 
sitt eget fagområde og for universitetet som helhet. 
 For fast stilling kreves minimum doktorgrad eller tilsvarende kvalifikasjoner. 
 I tillegg må søkere kunne dokumentere pedagogiske kvalifikasjoner i form av 
universitetspedagogisk seminar eller annen pedagogisk utdanning. I særlige tilfeller 
kan dokumentert praktisk kompetanse som underviser vurderes som likeverdig. 
 Førsteamanuensis lønnes etter Statens regulativ kode 1011. Det trekkes 2% 
pliktig innskudd til Statens pensjonskasse. 
 Søkere vil bli vurdert av en sakkyndig komite. Hovedvekten leges på 
bedømmelse av de innleverte vitenskapelige arbeidene. Det vil dessuten bli lagt 
vekt på pedagogiske kvalifikasjoner, erfaring fra popularisering/formidling, 
fagpolitisk og administrativt arbeid. 
 opplysninger og materiale som det skal tas hensyn til i bedømmelsen, må være 
innlevert innen fastsatt frist. Eventuelle referanser oppgis. Både intervju og 
prøveforelesning kan benyttes som et supplement til bedømmelseskomiteens 
vurderinger om søkerens pedagogiske kompetanse. 
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 Dersom det ikke melder seg kvalifiserte søkere til stillingene, kan det bli aktuelt 
med midlertidig tilsetting for inntil 3 år etter tjenestemannslovens forskrift § 5, nr, 
1. Søknad om fast stilling med ny bedømmelse må skje inne utløpet av 3-
årsperioden. Tilsettingen blir fast dersom søkeren da blir funnet kvalifisert. 
 Dersom tilsettingen er midlertidig på grunn av manglende pedagogiske 
kvalifikasjoner, kan den bli fast når det foreligger dokumentasjon på at 
tilfredsstillende pedagogisk utdanning er gjennomført eller at vedkommende på 
andre måter kan dokumentere tilstrekkelige kvalifikasjoner. 
 Universitetet i Tromsø ønsker å rekruttere kvinner til forskning. Dersom to eller 
flere søkere blir funnet tilnærmet likeverdig kvalifisert, vil Universitetet stille 
kvinner foran menn. 
 Tilsettingen skjer ved Det samfunnsvitenskapelige fakultet. 
 Søkerne må sende inn en liste i 5 eksemplarer over alle sine arbeider med 
opplysninger om hvor de er offentliggjort. Man må også utfylle et eget skjema over 
pedagogiske kvalifikasjoner. 
 Søknad vedlagt bekreftede kopier av vitnemål og attester, skjema over 
pedagogiske kvalifikasjoner og listen over arbeider stiles til nedenforstående 
adresse og sendes innen søknadsfristens utløp i 5 eksemplarer til: Universitetet i 
Tromsø, 9037 TROMSØ 
 Søkeren kan levere inntil 10 arbeider som er sentrale i hennes/hans produksjon. 
Doktorgradsavhandlingen regnes i denne sammenheng som ett arbeid. Arbeidene 
leveres i 3 eksemplarer og må være ordnet i 3 komplette sett. Videre sendes det 
inn ett eksemplar av de øvrige vitenskapelige arbeider. Søkeren gir en beskrivelse 
av sin vitenskapelige produksjon der hun/han peker på hvilke arbeider som er mest 
betydningsfulle og derfor bør ligge sentralt i bedømmelsen. Videre beskrives de 
øvrige arbeider kortfattet for å vise bredden i produksjonen. 
 Arbeidene sendes innen søknadsfristens utløp til: 
 

Universitetet i Tromsø 
Institutt for religionsvitenskap 
Det samfunnsvitenskapelige fakultet 
Breivika 
9037 Tromsø 

 
Det vises for øvrig til "Utfyllende bestemmelser for tilsetting i undervisnings- og 
forskerstillinger ved Universitetet i Tromsø". 
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